
附件：
2015年度梧州市科学技术进步奖申报推荐补充条件

一、提供推荐项目经过公示的相关证明材料。项目完成单位在申报推荐前应将项目名称、主要内容、知识产权、主要完成单位和完成人员等情况在本单位公示7天，无异议或异议解除后方能推荐。所有项目在推荐时均须提供该项目经过公示、无异议或解除异议的证明材料。

二、属农业领域的推广应用类科技项目，在推荐市科学技术进步奖时，还应具备下列条件：

种植业、林业、水产畜牧业等农业领域的科学技术推广应用类项目，其推广应用的领域必须是梧州市农业的基础产业、支柱产业或特色产业，并且经济效益好，推广应用范围大。其中，经济效益必须有项目各实施点的测产验收证明材料，以及项目实施前后效益对比证明材料。在推广应用规模方面，推荐一等奖的推广应用规模占全市可推广应用面的三分之一以上；二等奖的推广应用规模占全市可推广应用面的六分之一以上。经济效益特别好、推广价值特别高的项目可适当放宽推荐申报条件。以上推广应用规模必须有项目实施地所在县（市、区）、乡镇的产业主管部门或产业技术推广事业单位出具的证明文书。

三、基础理论研究、医疗卫生类项目在推荐申报市科学技术进步奖时，还必须符合下列条件：

（一）基础理论研究类：推荐为一等奖的项目的相关系列论文有3篇以上（含3篇，下同）被SCI收录，其发表（出版）的与项目有关的所有论文（专著）被国内外正式刊物累计正面他引30次以上（含30次，下同）；推荐为二等奖的项目的相关系列论文有3篇以上被国际四大索引（ SCI、EI、ISTP、 ISR）收录，其中至少2篇被SCI收录，其发表（出版）的与项目有关的所有论文（专著）被正式刊物累计正面他引20次以上；推荐为三等奖的项目的相关系列论文有2篇以上被国际四大索引收录或在本专业排名前三名的全国中文核心期刊发表，其发表（出版）的与项目有关的所有论文（专著）被正式刊物累计正面他引10次以上。

（二）推荐申报推广应用类科技进步奖的医疗卫生类科技项目，除了在医疗方案和治疗效果上有较大的突破外，原则上在论文（专著）方面还须满足：推荐为一等奖的项目的相关系列论文有3篇（含3篇，下同）以上被国际四大索引（ SCI、EI、ISTP、 ISR）收录或在本专业排名前三名的全国中文核心期刊发表，其中至少2篇被SCI收录，其发表（出版）的与项目有关的所有论文（专著）被国内外正式刊物累计正面他引20次以上（含20次，下同）；推荐为二等奖的项目的相关系列论文有3篇以上被国际四大索引收录或在本专业排名前三名的全国中文核心期刊发表，其中至少1篇被SCI索引收录，其发表（出版）的与项目有关的所有论文（专著）被正式刊物累计正面他引12次以上；推荐为三等奖的项目要在全国正式刊物发表相关论文2篇以上，其中有1篇在全国中文核心期刊或2篇在科技核心期刊上发表，或其发表（出版）的论文（专著）被正式刊物累计正面他引6次以上。

（三）上述（一）、（二）款所指公开发表（出版）的论文（专著）必须是与申报奖励项目相关的系列论文（专著），且不包括以前申报并已获得过本级科技进步奖项目的论文（专著）。同时，推荐为一等奖的项目，排名第一的项目完成人必须有1篇（部）发表（出版）时间满2年；推荐为二等奖的项目，排名第一的项目完成人必须有1篇（部）发表（出版）时间满1年。

（四）推荐一等奖、二等奖的项目，优先推荐有已结题的国家自然科学基金或自治区自然科学基金支持的科技成果。

四、限项申报：排名前五的项目完成人只能申报一项。

五、申报推荐2015年度梧州市科学技术进步奖的项目，必须同时符合《梧州市科学技术进步奖励办法》及其实施细则，以及本补充条件。
六、本补充条件由市科学技术局负责解释。
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